

天安門民主運動並非偶然，亦非意外，實為中國統一的前奏，它照亮了中國的前途。

# 天安門民主運動與中國前途

薛城廬



## 一、天安門民主運動特徵

天安門民主運動有其歷史意義，它顯示了中共專制獨裁政權覆亡的朕兆，它也照亮了中國在民主自由制度下統一復興的前途。

天安門民主運動在過程中顯露了它的特徵：

第一、天安門民主運動是自動自發的。它是大陸民衆四十年來受到中共專制獨裁的壓迫，久積胸中的痛苦，無可忍受而產生的反彈，遇有機會隨時都可引發。此次正好遇到中共爲胡耀邦在天安門大會堂舉行追悼會，胡生前在中共掌權人中比較同情民主改革的主張，也因此而被鄧小平免去中共總書記職務，北平學生和知識界人士於是於四月十五日也在天安門廣場集會，悼念胡耀邦，會中撫今追昔，自然地演變爲大規模的民主運動。

第二、天安門民主運動的宗旨是單純的。其唯一目的即在要求中共改革政制，尊重民主、自由、人權、法治等天賦民權。北京大學學生在天安門所舉出的標語，原只是「我們支持黨內正確領導」。而最足代表民運宗旨的是北平中央美術學院師生所製作的「民主女神」塑像，它於六月一日由民運人士共同豎立於天安門廣場北端，照片傳播，爲舉世所讚賞欽佩。

第三、天安門民主運動是和平的、有秩序的。民運人士手無寸鐵，只憑靜坐絕食，要求與中共對話。甚至中共調遣卅五萬大軍開進天安門廣場時，民運人士也無意對抗，只以婉言勸告官兵不要動武。尤其學生王惟林赤手空拳單身站在中共坦克車縱隊之前，擋住去路，在全世界衆目注視之下，表現了「雖千萬人吾往矣」的大無畏精神。美國時代週刊將照片刊登封面，讀者多人投書，推舉王惟林爲今年風雲人物。

第四、天安門民主運動是廣泛的、全國性的，並不以天安門廣場的百萬人爲限。天安門示威期間，北平市民自動自費，甚至不顧自己的營業，逐日運送飲水、食物和日用必需品接濟民運人士，可說是「毀家紓難」，「簞食壺漿」的精神，復見於今日。至於大陸各大城市，自北至南，如瀋陽、天津、武漢、成都、上海、廣州等地的民衆，台灣復興基地、香港和海外各地的同胞，更是集會遊行，熱烈聲援，並爲大陸同胞捐血募款。

第五、天安門民主運動是持續性的。參加人士雖然在中共監視威脅之下，並且受到露天食宿環境上困難的限制，仍然在廣場

持續進行了五十天，直到中共以武裝部隊血腥鎮壓，民運人士才撤離廣場。但民運並未終止，它在大陸轉入地下，在大陸以外則繼續廣泛熱烈進行，以待最後勝利。

中共悍然拒絕民主運動和平合理的要求，更以坦克車機關槍鎮壓，六月四日一夜之間殺死二千五百人，事後搜捕民運領袖，至今被監禁者已在五千人以上，已知被草率處決者至少已有廿七人。更可恥的是中共並編織無人可信的謊言，竟稱民主運動是「一小撮暴民」所引起，目的在推翻中共政權反革命叛亂事件，並稱暴民煽動其他人員「包圍、毆打、綁架與殘殺」軍警，以致軍警數十名被殺，六千名受傷，學生亦有廿三人死亡云云。這些無恥謊言，早被全世界人所共見的事實所揭穿。如果「一小撮」人能煽動如此轟轟烈烈遍及大陸各大城市持續如此之久的民主運動，那真是偉大的「一小撮」了。手無寸鐵的民衆，何能「包圍」「殘殺」開坦克車持機關槍的軍警？如果軍警也有多人被殺，那可能正如中共總參謀部作戰部事後在檢討中所說，是在混亂中自己人打死自己人了。

## 二、世界各地同胞同感悲痛憤怒

天安門大屠殺事件，引起世界各地我同胞的悲痛和憤怒。

在復興基地，李登輝總統在六月四日當天發表聲明，嚴厲譴責中共屠殺請願民衆，要求

中共立即停止血腥暴行。復興基地同胞多次大規模集會熱烈支援大陸民主運動，並哀悼大陸死難同胞。最令人感動之舉是百萬學生於五月卅一日，手拉著手，建成一道從基隆到高雄約四百公里的長城，以表達對大陸民運的支持。

香港我國同胞也一再公開集會，聲援大陸民主運動。五月廿日中共為對付民運而宣佈戒嚴，廿一日香港一百萬人遊行示威支持民運。過去向為中共喉舌的香港文匯報也在廿一日的社論欄刊登「痛心疾首」四字表示對中共的忿怒，其後並在文中稱李鵬楊尚昆為「民之蠹賊」。至於香港一般居民眼見中共大屠殺暴行，深感自身所受威脅，九七大限以後，如果香港歸中共控制，所謂「一國兩制」的保證，絕不可靠，故亟欲預謀脫身之計。其中最重要的行動，是要求英國同意持有英國護照的三百廿萬港民有移居英國的權利。英國對於如此大量移小撮」了。手無寸鐵的民衆，何能「包圍」「殘殺」開坦克車持機關槍的軍警？如果軍警也有多人被殺，那可能正如中共總參謀部作戰部事後在檢討中所說，是在混亂中自己人打死自己人了。

在海外的大陸同胞，也紛紛以具體行動表達對中共的厭惡和唾棄，簡列重要事實如下：

一、中共駐外使領館人員不滿中共所為，脫離工作崗位，尋求外國庇護，截至七月十日已有廿五人。

二、留美大陸同胞中的中共黨員三百十八人宣佈退出共黨，並於七月一日成立「退出中共聯絡委員會」。

中共的天安門大屠殺及其後的大搜捕大處決，引起國際間普遍的忿怒和嚴厲的譴責。

美國布希總統領先發表譴責聲明，他在六月五日的記者會中稱：「在過去幾天中，中共軍隊在大陸殘酷鎮壓人民和平示威運動，業已發生廣泛持續的暴力行為，造成多人傷亡。美

## 三、國際間普遍嚴厲譴責

在六月四日被中共部隊以坦克車推倒壓毀，但大陸以外各地同胞立即相繼複製「民主女神」塑像在台北、香港、金山、洛杉磯、紐約、波士頓、波昂、倫敦、巴黎及其他各大城市豎立，受到當地朝野人士熱烈歡迎支持，使大陸民運之火，遍及全球。巴黎「民主女神」像於七月十二日揭幕，正值法國大革命二百週年前夕，更具意義，揭幕典禮由逃離大陸甫抵法國的民運領袖吾爾開希及李祿主持，法國文化部長也親臨參加。同日吾爾開希與另一民運領袖嚴家其還主持了在巴黎創立的「中國民主之家」揭幕典禮，一時冠蓋雲集，巴黎市長、法國文化部長、教育部長、健康部長等政要、社會名流、學生、民衆等多人均出席參加，極為隆重盛大。

四、吾爾開希與嚴家其等安抵法國後，曾於七月四日發表「國殤日週月宣言」，宣佈籌設「中國學運民運聯合委員會」，作為「北京高校學生自治聯合會」與「北京知識界聯合會」共同工作的機構，以團結海外一切民主力量，迎接即將到來中國學運民運的新高潮。

國對此行使武力的決定，不勝遺憾。……美國不能容忍暴力攻擊，也不能忽視其對美國與中共關係產生的後果。」布希隨即宣佈對中共採取的五項制裁及其他措施。

英國外務大臣霍艾召見中共駐英代表，表達英國對天安門屠殺事件的激憤與震驚。

西德總理柯爾譴責中共部隊對學生使用暴力的野蠻行爲。

法國總統米特朗發表聲明稱：任何政權降到開槍射殺它所教育而現在起來反抗它的青年子弟，這種政權沒有前途。

新加坡李光耀總理對天安門慘案表示震驚與憎惡。他並稱：「我們原盼中共於使用部隊鎮壓民變時，會採行最低度武力的原則，不料現所使用的軍火與暴力，竟造成如此衆多的傷亡。」

加拿大、澳大利亞及紐西蘭政府首長亦均發言譴責中共，並採取制裁措施。加拿大領先撤回其駐中共的大使。

印度外交部發言人稱：「我們雖不願評論他國內政，但對於天安門過去幾天中所展現的慘案，不能不感到悲哀。」

日本政府原未發言譴責中共，及至中共在上海處決三位民運人士後，日首相宇野宗佑於六月廿一日表示中共此項行徑為「不可接受」。日本政界人士曾解釋謂：因日軍過去曾入侵中國，現恐重新引起中共對日本之敵意；且日本亦欲避免使中共懷有受敵包圍之感，而加強其排外趨向。國際間因此對日本頗有批評，認

為日本過於熱心其與中共利潤豐厚之商業關係，而漠視人權問題。日本外相三塚博且承認國外人士比喩日本為趁火圖財之竊賊。直至七月十一日日本外務省發言人渡邊泰造終於發表國報紙所稱「遲來的正義」之聲明，他說：「對於天安門廣場大屠殺和中共的一些舉措，我們將繼續表示遺憾，並予譴責。」

在共產國家中，匈牙利於六四天安門慘案發生後，曾立即經由共黨機關報發表譴責言論。蘇聯領袖戈巴契夫因不久前與中共達成協議恢復正常關係，故採較為保留態度，惟亦於七月四日在訪法期間答覆記者稱：「中共處理民運之事，是一個悲劇。」

#### 四、各國對中共採取制裁措施

各重要國家對中共採取了制裁及其他有關措施。

美國布希總統在上述六月五日的記者會中，同時宣佈對中共採取五項措施：

一、停止所有對中共之武器出售，包括「政府對政府」及商業出售在內。

二、停止中共與美國軍事人員之交換訪問。

三、對中國大陸留美學生延長居留之請求，予以同情檢討。

四、對在鎮壓中受傷人民經由紅十會提供人道及醫藥援助。

五、隨中國大陸局勢之繼續發展，檢討美國與中共雙邊關係之其他方面。

其後中共進行大搜捕大處決，美國朝野對中共暴行，更表憤怒，國會議員亦多表示布希總統對中共所採制裁措施，限於停止軍售及軍事人員訪問，實嫌不足，亟待增強。布希總統遂於六月廿一日下令對中共續採措施如下：

一、指令美國代表要求國際金融機構延緩考慮中共貸款。

二、暫停考慮海外私人投資公司給予美國人在中共投資之新擔保與融資。

三、反對國際協調委員會進一步放寬對中共之科技轉移。

四、暫停雙方核子合作協定之實施。

五、停止美國人造衛星由中共代為發射之協議。

美國國會兩黨議員以布希總統所增採之措施，已將制裁擴及經濟貿易方面，咸表支持，但多數意見認為尚應以之制定法律，更可加強其效力，俾充分表達美國民意對中共血腥鎮壓民運之重大反感與厭惡。經兩黨議員協商同意後，在衆議院提出對美國明年度援外法案之修正案。其內容要點如下：

一、修正案將總統已宣佈並下令實施對中共各項制裁措施全部列入法案，規定應繼續予以實施，直至總統向國會提出報告，說明中共在大陸各地包括西藏在內，進行政治改革，已獲致進展；或說明停止各項制裁措施，符合美國國家利益，始得停止實施。

二、禁止以控制犯罪及偵查裝備售予中共。

在衆院審查上述修正案期間，美國務卿貝

克會表達行政部門之意見，承認國會有權以發言及表決方式對此案表明其態度，但因事涉外交，應由行政部門領導負責處理。但衆院仍於六月廿九日以四百十八票對零票一致通過該項修正案。

其後美國參議院亦討論內容與衆議院相同之制裁中共法案，附加於明年度之美國援外法案中。參院於七月十四日以八十一票對十票之壓倒性多數予以通過。參院民主黨領袖於案通過時聲稱：此為對中共領導人之鮮明訊號，說明美國人民堅定支持民主原則，而此等原則亦為大多數中國人所肯切期望，並勇敢努力以赴，以期達成。

此案經美國參衆兩院均以超過三分之二的多數票通過，效力強大。在手續上，只須兩院商，整理文字，獲致同意後，即可由國會全體通過，送請總統批准，而成為法律。

在歐洲方面，歐洲共同市場十二個會員國（英、法、義、西德、荷、比、盧、西班牙、葡萄牙、希臘、愛爾蘭及丹麥）外交部長於六月下旬在馬德里集會，主席西班牙外長於會後六月廿六日之記者會中宣佈：與會各國外長對中共持續處決民運人士，咸表憤慨，一致予以譴責，並決定共同採取下列八項措施：

- 一、在所有國際會議中提出中共迫害人權問題。
- 二、要求中共當局允許立場超然之觀察員旁聽對民運人士之審判，並探視因案被羈押者。
- 三、禁止對中共軍售與軍援，並中止與中共

進行軍事合作。

四、確實凍結與中共之高層互訪或接觸。

五、凍結現行合作計畫，停止中共開發援助新方案。

六、無限期延長中國大陸學生在歐市各國之簽證期限。

七、將與中共之文化科技合作，限制至最低度，僅於對中國大陸人民有益時始予進行。

八、建議世界銀行等國際金融機構暫停對中共提供新貸款或貸款保險。

此外，七大工業國家高峯會於七月十四日在巴黎舉行年會，會後發表公報，強烈譴責中共暴行，並宣佈制裁措施。此項高峯會由世界最富強大國之最高行政首長組成，每年輪流在七國舉行，今年與會者有美法兩國總統、英國首相、西德、義大利及加拿大三國總理，歐洲共同市場委員會主席，及日本首相。其公報所宣佈之共同立場，自有極為重大之影響力，茲將公報最重要兩段全文譯文記載如下：

「我們譴責中國大陸違反人權的激烈鎮壓行動。我們要求中國當局停止採取行動對付僅

要求民主及自由合法權利之人。

由上所述，可見中共血腥鎮壓民運之暴行，為世界絕大多數國家所不能容忍。各國同聲譴責，已使中共在國際社會中無地自容；而各國及國際組織所採之制裁措施，雖尚未臻極為嚴厲之程度，然在今後一段時期內，必使中共在軍力、經濟及科技發展上，遭受困難。尤其中共原已嚴重缺乏外匯資金，而生產技術落後，今國際貸款停止，經建援助凍結，不免使通貨膨脹、物資短缺、物價上漲等情況，更為惡化，成為中共難以抵抗之壓力，或可使其早萌悔禱之心。

然國際間自亦不免有少數國家，重利輕義，漠視是非，創為制裁無益，徒陷中共於孤立

在國際組織方面，世界銀行已應各重要會員國之要求，決定停止考慮對中共之多筆貸款，共計四億五千二百萬美元，並於六月廿六日宣佈：在下屆理事會召開之前，不考慮另一筆三億三千萬元之貸款。

關稅暨貿易總協定組織發言人於七月六日宣佈，該組織已無限期延緩對中共申請入會之審查，原定於七月十一日至十三日舉行審查新會員入會之特別小組會，亦予取消。

世界貿易中心協會理事會於七月五日決議，由於天安門廣場之悲劇，預定於九月間在北平召開之年會，已予取消，改在日內瓦舉行。國際刑警組織第五十八屆大會原定十月間在北平開會，現正考慮改在法國里昂舉行。中共對於此議，大為反對，已宣稱大會如易地舉行，中共將拒絕出席。

之論，以此遊說他國，以遂其自身謀利圖財之計。國際制裁將來如何發展，尙難斷言，所冀各重要國家秉持立國之本，重視民主、自由、人權之崇高原則，以國際社會之前途為念，貫徹始終。

## 五、天安門民主運動的重大意義

茲就天安門民主運動之意義，作進一步之分析。

全世界實行共產主義之國家，無不失敗。以蘇聯為首，至於東歐、亞洲、拉丁美洲、非洲各地區之共產國家，多在獨裁專制政權統治之下，經濟瀕臨破產，民不聊生，幾無例外。

其中少數共產領袖，如蘇聯之戈巴契夫、波蘭及匈牙利之執政人士，眼見大勢已去，共產制度無法維持，惟有進行大幅改革，或尚可挽回大局，故逐步變更，使政治民主化，經濟自由化，改善情況。中共執政四十年，形勢更見嚴重，鄧小平雖曾一度改革經濟，但緊抓「四個堅持」不放，以致官吏貪污、通貨膨脹、物資短缺，民怨沸騰。此次大陸發生如此大規模、全面性、持續甚久之民主運動，而中共竟以武力血腥鎮壓，造成內為衆叛親離，外為人所共棄之局面，實為共產主義徹底失敗之又一例證，亦為中共政權終將覆亡之明顯朕兆。

其次，中共一度改革經濟，有賴於美國及西方國家之大力援助，故不得不對外作有限度之開放，並由青年學生出國留學，大陸同胞與

外界接觸增加，受民主國家之思想、政經制度及科技成就之影響，遂生景慕仿效之心。

第三，更重要者為台灣經驗之推展於大陸。我政府在復興基地實行三民主義，弘揚民主憲政，致力經濟發展，造成繁榮均富自由的社會，成爲新興工業國家，名列世界第十三位大

貿易國，國民所得達美金六千三百元，爲大陸

之十八倍。此種輝煌之成就，在亞洲大放光明，爲全世界所稱譽，自爲大陸同胞所景慕。台海兩岸同爲中國人之社會，同以四十年之時間建設發展，而產生如此巨大之差別，實由於政經制度不同之故。因此大陸同胞求變之心更爲普遍迫切，匯成巨大的力量。

大陸民運領袖萬潤南、吾爾開希七月十二日在巴黎參加「中國民主之家」開幕典禮，曾向記者表示，希望台灣同胞把民主政治建設得更好，對大陸能起示範作用。另一位在場的大陸留美學生李三元說，他希望訪問台灣，希望理解台灣同胞如何勤奮努力把台灣從一個貧窮孤立的小島，建設成繁榮多元的社會。他們說出了大陸同胞的心聲。作者前曾爲文「慶賀我國自製高性能戰機成功兼論外交」，刊載於今年一月出版之東方雜誌，結論有謂：「我在復興基地的同胞，在已有的深厚基礎上，再努力，再奮鬥，必能使中華民國成爲開發國家。……我一旦成爲開發國家，復興基地光芒萬丈，照耀大陸，對大陸同胞產生無可抵抗的吸引力。那時中共如仍不放棄『四個堅持』，亦將受大陸同胞的巨大壓力而終於放棄。然後台海兩岸

同胞攜手合作，完成統一大業。」這是我全國同胞共同全力以赴的中國前途。

天安門民主運動並非偶然，亦非意外，而有其必然性，實爲中國統一的前奏，它照亮了中國的前途。

**中國農業論衡**  
程兆熊著  
—新農業哲學  
上下二冊

每部精裝五八五元 平裝四五〇元

本書共五十餘萬言，分爲六部，爲作者多部曾經單行之書彙編改訂而成者。其內容皆爲對農業與農學之新看法，不僅從科學與世界之角度以論農業；且從家國天下與夫歷史文化及人世太平治平之道，以論中國農業與農學，文中富於哲思，洋溢熱情和歷史文化氣息，衡諸西方克萊茅斯基之「農業哲學」而言，本書實爲一「新農業哲學」。

臺灣商務印書館發行

臺北市承德南路一段卅七號  
郵局〇〇〇一六五！一號  
電話：三一五五三八